

# BAJAI FÜGGETLEN ÚJSÁG

POLITIKAI LAP.

Hirdetéseket a szerkesztőség és a kiadóhivatal  
méréselt árakon vesz föl.

Szerkesztőség és kiadóhivatal Mátyás király-tér 8.

Telefon-szám 164

Megjelenik : hetenként négyszer.

Előfizetési árak:

Félévre 650 korona, negyedévre 325 fillér  
Vidékre félévre 8 korona.

Egyes szám ára 6 fillér

## T Á V I R A T O K.

### Höfer jelentése

Budapest, szeptember 12. Hivatalos jelentés.

#### Erdélyi harcponal.

A Románia elleni harcponalon a helyzet változatlan.

#### Orosz hadszintér.

Károly főherceg hadsereg arcponala.

A Kárpátokban a harcok tovább folynak. Az Aranyos-Beszterce-völgyétől északra és a felső Cseremosz-völgyében lévő állásaink ellen intézett ellenséges támadások mind eredménytelenek voltak.

Lipót bajor herceg vezértábornagy arcponala:

A Stoebod alsó folyásánál az ellenség sűrű tömegekben megkísérelte vonalaink áttörését, azonban igen súlyos vesztesége mellett visszavertük. A harcponal többi szakaszán mérsékelt tüzéségi tűz.

#### Az olasz hadszintér.

Az Etsch és az Aspach völgy közötti arcponalon az olaszok megismételték a Monte Spil, a Monte Majó szakasz elleni támadásaikat, azonban érzékeny veszteségeik mellett mindenütt visszavertük őket. A tenger-melléken a tüzéségi tevékenység a Karszt fensik szakaszán fokozódott.

**Höfer**, altábornagy,  
a vezérkar főnkének helyettese.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztálya.)

### A német nagy főhadiszállás jelentése

Berlin, szeptember 12. (Legfőbb hadv. jelenti:)

#### Nyugati hadszintér.

A Somme mindkét oldalán az ellenség támadási kísérleteit általában zárótűzünkkel megfiasítottuk. A Fourcaux és Leuse erdőben az angolok hasztalanul kísérelték meg, hogy kézigránát harcban tért nyerjenek. Ginchy falu tegnap reggel az ellenség kezére került. A tüzéségi harc hevesen tovább folyik.

#### Keleti hadszintér.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg harcponala:

A Stara Czerwyszczetől északra egy nagy tömegekkel intézett orosz támadás akadályaink előtt az oroszok súlyos veszteségei mellett összeomlott.

Károly főherceg arcponala:

A Kárpátokban a Baba Ludova vidékén a Cimbroslava Vk és a Capulon visszavertük az ellenség támadásait. A Cimbroslava Vkon ellentámadással egyszázhetven foglyot ejtettünk.

#### Balkán hadszintér.

A Mackensen vezértábornagy főparancsnoksága alatt álló német és bolgár erők előnyomulásukat a Dobrudzsában folytatják. A macedoniai harcponalon a Vardar területen élénk tüzéségi harcok voltak. A Struma mentén pedig bolgár csapatok sikeres útközeteket vívtak.

**Ludendorfi**, első főszállásmester.  
(Miniszterelnökségi sajtóosztálya.)

#### Események a tengeren.

A szept 11-éről támadást intézett, a Yesi léghajócsarnok, a falconarai vasuti telepek és az anconai védőütegek ellen. A csarnokot több találat érte. A védőütegek lötték a repülőgépeket, azonban valamennyi sérteletlenül visszaverték.

### Telefon tudósítások.

Tisza az ellenzékhez.

— A képviselőház ülése. —

Budapest, szeptember 12. A képviselőház mai délelőtti és délutáni és esti ülésén elfogadták az összes adójavaslatokat és egyéb kisebb törvényjavaslatokat, közöttük a fumei rendőrség államosítását és az állami rendőrségnek Osepel szigetre való kiterjesztésére vonatkozó javaslatot.

A napirend megállapításánál elhatározták, hogy holnap szerdán tárgyalják a ma elfogadott javaslatokat harmadik olvasásban és Andrassy Gyula indítványát a delegáció összehívása dolgában.

Tisza István gróf miniszterelnök emelkedett itt szólásra és azzal a kéressel fordult az ellenzékhez, hogy Andrassy gróf javaslatának tárgyalásánál legyenek figyelemmel a nemzet fontos érdekeire és igyekezzenek a tárgyalást a rendez mederben folytatni, mert az antant sajtó minden elhangzott felszólalást és közbeszólást galádul elferdít és a maga hasznára akar felhasználni és mindig úgy tünteti fel a felszólalásokat, mintha a magyar nemzet fáradt volna. Felkéri az ellenzékot, hogy ha fontos hadiérdekről akar beszélni, tegye azt zárt ülésben, ő mindig hozzájárul a zárt ülések tartásához.

Zichy Aladár gróf tudomásul veszi a miniszterelnöknek a zárt ülésekre vonatkozó ígérteét. Ezzel az ülést esti hét órakor berekesztik.

#### Visszavonulnak az oláhok

Luganó, szeptember 12. A Secoló jelenti Bukarestből, hogy az oláh hadvezetőség a tutrakáni vereség és a szilisztriai visszavonulás után az egész dobudzsai oláh haderőt visszavonták egész Rasováig.

#### Pflanzert felmentették

Bécs, szeptember 12. Ő felsége a király Pflanzert Baltin tábornokot, a bukovinai hadsoport vezérét állástól felmentette. A felmentés részleteiről nem jelent meg híradás.

# Osztrák hadiözvegy

Magyarországon éppen olyan elbánásban részesül, mintha odahazalenne Ausztriában és a magyar hős özvegye is ugyanolyan elbánás alá esik ha a katasztrófa Ausztriában éri, mintha idehaza, Magyarországon volna.

Ez egy a két, kormány között létrejött megegyezés alapján történik és ugyanugy jár el az egyik kormány, mint a másik.

Er, ugyebár igazságos és helyes dolog. Ha azonban megtudjuk, hogy milyen az az egyforma bánásmód, akkor szívesen futja el arcunkat és ökölbe szorul az ember keze. Mert hogyan áll a hadiözvegyek dolga?

Magyarországon úgy van, hogy ha valaki bevonul a katonasághoz, akkor kap a családjá 8 éven felüli családtagok után fejenként 68 fillért és azonkívül lakáspénzt, hogy megtudjon élni, hogy tudjon lakást fizetni. Ha azonban a harcúterem olyan vigyasztalan az a magyar hősök, hogy neki család egy buta golyónak és hősi halált hal, akkor mihelyost ide érkezik a halálosetről a hivatalos irás, a segélyt beszüntetik és helyébe folyosítják az özvegyi ellátást, amely összeg olyan csekély, hogy az egy évre járó pénzből alig lehet egy hónapig is elnyomorgani. Így van ez Magyarországon és így jár a magyar hadiözvegy, akkor is, ha Ausztriában lakik. Ott is beszüntették a segély további folyósítását.

Ausztriában emberségesebb az eljárás. Ha az a katona elis esik a harcúterem, azét

özvegye és árvái csak tovább kapják az addigi hadisegélyt. Minthogy pedig az osztrák és a magyar kormány között kölcsönös megállapodás van a hadisegély folyósítására nézve, ha az özvegy Magyarországon lakik, akkor itt is kapja tovább a hadisegélyt. A kölcsönös megállapodás alapján tehát ha egy magyar katona elesik, akkor az özvegye éhezhet, kopálhat, nélkülözhet míg a Magyarországon lakó osztrák özvegy megdélhetőse, ha szükséges is, biztosítva van, mert lát megegyezett a két kormány.

Vajjon helyesnek, becsületesnek tartja-e a kormány ezt az eljárást. Hiszen az osztrák kormány egész nyugodtan megegyezhetett a magyarral, neki semmi rizikója nem volt. Sőt, csak ayert cseu a megállapodáson.

Vajjon miért ilyen szűkkeblű a magyar kormány azokkal szemben, akik a család-fenntartó elvesztésével mindent elvesztettek?

Nem tudjuk, de azt tudjuk, hogy ez a szűkkeblűség az egész veselen dühög.

Van például egy miniszteri rendelet, hogy napszármások családja nem kaphat több hadisegélyt, mint napi 2 koronát. Lehet annak a szegény napszármásoknak akár 10 gyermeke is, azért neki meg kell élnie a napi két koronából.

A városok törvényhatóságainak kell ez ellen a szűkkeblűség ellen tiltakozniuk. A törvényhatóságok késgyűlési irának fel a kormányhoz és sürgessék ennek a formás állapotnak a megszüntetését.

## A jól értesült román tanító

— Expressz tudósítás. —

Budapest, szeptember 12.

A román hadüzenet híre kétségkívül hirtelen, váratlan érte Magyarországot, azonban úgy látszik, voltak — sajnos éppen olyan vidékek az országban, amelyet közvetlenül érintett a hír, — ahol előre tudtak a bekövetkező dőkről. Mi sem természetesebb, hogy Románia magatartását bármilyen tárgyilagosan is iparkodtunk is figyelni, nem tudtunk vele olyan tisztába jönni, mint amilyen tiszta képet szolgált magának arról egy-egy oldugott kis erdélyi falu pópája, vagy román tanítója. Ennek jellemzésére a következő érdekes eset mondta el nekünk.

Hőfalva községnek, amely a Nagyszombat — gyulafehérvári uton Alvincétől alig néhány kilométernyire fekszik és amely a közlekedési viszonyok megalapossága révén ugyancsak el van zárva a világtól, előg

szép számú lakossága, pópája és román tanítója volt.

A hadüzenet napján, vasárnap este fel-tíz órák a kis falu tanítója bement Alvincra és a vasúti állomáson iránt érdeklődött, vajjon tudnak-e már a román hadüzenetről. Azt felelték neki, hogy a román hadüzenetről szó szíves. Faggatni kezdtek, de zavartan azzal védekezett, hogy félrevezették Tizenegy órák jött azután hivatalos távirat, hogy a román hadüzenet megtörtént és tegyenek meg minden előkészületet a menekülésre.

Minden jel arra vallott, hogy a román tanító tudott a hadüzenetről már akkor, amikor a hatóságok nem is sejtették a szót.

A tanítót és a falu pópáját letartóztatták, mert erős volt a gyanu, hogy a pápa és a tanító, akik különben ismert agitátorai voltak a vidéknek, előre tudtak a hadüzenet napjáról, sőt órájáról.

## H I R E K.

— A bajai bezdáni vasút terifája leszállítására érdekében régebben, még a békeidőben kérvényt nyújtottak be bajai polgárok a kereskedelmi miniszterkorhoz. Most a miniszter leirt a baja—bezdáni vasút díjtarifájának a bajai viszonyokra leszállítására iránt tett feltörjesztés ügyében és ebben értesíti a várdst, hogy az ez irá-

nyú tárgyalás esedékre nem vezetett a a m. kir. államvasutaknál s hogy az egyetlen megoldás az volna, ha a baja—bezdáni vasút javaslatának megfelelően ezen helyi érdekű vasút Zombor és Baja között közlekedő vonatai Bajaszállásvárosra nem állanak meg, hanem ahelyett a 35—37 szelvények közötti elágazási pontnál levő

elágazási órháznál történék a megállás. Ez esetben itt egy megfelelő plató létesíttetik s egyben mód nyílnék mérsékeltabb ára menettérti jegyek kiadására. Ezt a ülősen tárgyalták a tegnapi közigazgatási ülősen megtalálták a kellő megoldást.

— **Jön a vaskrajcár.** Az aprópénzhiány enyhítésére a kormány most vaskrajcárok veretésével akar segíteni. Az osztrák kormánnyal megegyeztek már a vaskrajcárok forgalomba hozatalára nézve és a pénzverdek már megkezdték az újvaspénz verését.

— **Hatósági péküzem.** Ugy értesülünk, hogy a város polgármestere egy városi sütőjét tervez létesíteni.

— **Gizella szarkája.** Ahogy a sarkokban a mohácsi hajóállomásra befutott a „Gizella“ nevű személyszállító hajó, a parancsnok nyomban csendőrségt kért a fedélzetre. A csendőrségt meg is jelen s hajó parancsnoka előadta, hogy Jäger Gyula budapesti illetőségű matrózt már huzamosabb idő óta figyel s az a gyanuja, hogy a hajón mind gyakrabban előforduló lopásokat ő követi el. Ma ismét eltűnt egyik utas csomagjából 3 vég levászon és 3 drb. katonai csizmadrág s kérte az őgyben a nyomozás megindítását. A csendőrség be is vezette a nyomozást, melynek során Jäger Gyula csakhamar beismerésbe jött. Egy darabig még próbálkozott egy pár hárgasót a bünyösesség vádjá alá helyezni, de a csendőrség gyakorlott keze hamar letépte a homály leplet az estről. Jäger Gyula aztán egymás után szedte ki a vég vászszakat a horpory mögötti doboz alul. Most a korábbi lopások esetei is nyom alá vétettek. Az utóbbi időben bajtákok is alaposan meglepték a hajón. Egy idő óta általában sok a lopás a személyszállító hajókon.

— **Királyi főigazgatóeság Zomborban.** A nagyszombeni kir főigazgatóeságot a háború következtében ideiglenesen Zomborba helyezték át. A kir. főigazgató már ideiglenes székhelyére is érkezett.

— **Elkeseredett dohányos.** Szegedről jelentik: Kertész János végőhídi gépész Hoffmann János vegyeskereskedésében kieszó ittas állapotban cigarettát akart vásárolni. Ámde Szegeden, akár csak az az egész országban, dohányáru most egyszerűen egyáltalán nem kapható. Kertész, amikor cigarettát nem kapott, öktelenül káromkora nagy botrányt czapott, de nagynehezen végül is kitusakolták az üzletből. Félóra mulva Kertész revolverrel a kezében újra megjelent az üzletben és „Hát van-e cigarettá? kiáltással háromszor az üzlet alkalmazottaira lött. Szerencsére egy lövés sem talált. Az elkeseredett dohányost átadták a rendőrségnek.

— **Pálmay Iika szereplése Baján.** Ne értsen félre senki bannunket mert nem a színházban hanem a mozilepedőn fog fellépni, hogy megmutassa ugy itthon mind külföldön, hogy tehetségekkal mi is bőven elvagyunk látva.

**PALMAY ILKA fellépte a PRIMADONNA című gyönyörű filmdrámában**  
Vasárnap AZ URANIABAN. Vasárnap



Szóval őt is meghódította a vászon mint már művészeink legjavát s igazán örülünk, hogy habár lassan, de a magyar filmek mindig több és tágabb teret hódítanak maguknak. Bemutatója az Uránijában lesz.

— **Lábizadás** ellen a legbiztosabban ható szer a **Formatol**. Egy üveg ára 120 korona. Kapható Baján egyedül Lovasi Ödön gyógyszerárában az „Üdvözítőhöz.”

A szerkesztésért és kiadásért felelős: FODOR KÁROLY.  
Segédszerkesztő: Dr. STERN JÓZSEF.  
Kiadó: CORVIN NYOMDA, BAJA.  
Nyomatott a „Corvin”-könyvnyomda győrszentlőki Bajai Mátys király-útr.

## Könyvelő

azonnali belépésre főlvetetik

FARKAS MIHÁLY  
üvegkereskedésében.

Németül tudók előnyben részesülnek

Egy teljesen jó karban lévő  
**újás kocsit ELADÓ.**  
Megtekinteni és értekezni:  
**Kolozsvári Róbert**  
Czirfusz Ferenc-utca  
kovácsmesternél lehet.

## Eladó

alig használt v a r r ó g é p  
eredeti **SINGER central**  
:: bóbín karikahajós ::  
**Madach Imre-u. 54.**

Egy vagy két iskolás fiút  
elvállalok  
**teljes ellátásra.**

Bővebbet: Özv. Weisz Mórénál,  
Baja, Lámpa utca 12.

**Szeretetadományokat kér a  
Hadseregélyző Hivatal átvétel  
különítménye IV. Váci-utca 38.**

## Értesítés!

Tisztelettel van szerencsénk a nagy-  
érdemű közönség szives tudomására  
hozni, hogy a sör árának hektólite-  
renként 38 koronával való áremelése  
juttatn abba a kényszer helyzetbe  
jutottunk, hogy

egy pohár sört 60 fillérre, egy korsó  
sört 1 koronára, egy üveg sört 80  
fillérre emeljük.

Amidőn erről a n. é. közönséget  
értesíteni van szerencsénk, meg kell  
jegyeznünk, hogy az árat nem a  
magunk jószántából emeltük. Kérve  
értesítésünk szives tudomásul vételét,  
vagyunk

mély tisztelettel  
**Bajai Vendéglősök.**

## Bécsi tanítónő

Zongora, német és francia  
nyelvben ad leckét a legma-  
gasabb műveltségig. Levelek  
kérnek a **CORVIN**-  
nyomdába. K. E. jelige alatt

Veszek használt  
belső és külső  
**KERÉKPÁR GUMMIT**  
FRANKL IGNÁC  
Baja, Pesti ut 15. sz.

Egy butorozott  
szoba **KIADÓ**, ugyanott két kosztos  
elfogadták **RIGO UTCA 3.**

A **garai postahivatalnál**  
egy hivatali **kisegítőre**  
van **szükség.** — A feltételek  
és felvilágosítások levélben a **garai**  
(Bácsmege) postahivataltól kaphatók.

**Aspirin**  
tabletták

: fej és fogfájásnál, influenza, rheumás és egyéb, elsősorban  
fájdalomcsillapítószer. A valódi Aspirinnek csak az  
utánzata, azért kérjük, hogy az Aspirin-t Bayer-üve-  
gben, **Aspirin tabletták** alakjában szerezzék be. Eredeti  
csomagolás 20 tablettát 4 0,5 gr. 1 kor. 20 fill.  
Minden tablettán az Aspirin sz. 13-ban van.  
Az Aspirin sz. védjegyzett, tehát a törvények  
szerint, más cég nem jogosult készítményét  
Aspirin névvel megnevezni.



**HIRDETÉSEK**  
jutányos áron felvétetnek.

## FELIX-FÜRDŐ

Nagyvárad mellett.

Téli és nyári gyógyhely.

Csusz, köszvény, ischiás, izzad-  
mányok és női betegségek  
ellen, legjobban javulva. —  
Új bérlet. — Új berendezéssel  
:: és villanyvilágítással. ::



az elasztikus  
cipősarok  
**PALMA**  
figyelje  
meg  
**TARTÓSSÁGÁT**

**Brázay**  
**Sósorszesz**  
a legjobb

**PALUGYAY**  
**PEZSGÓ**  
KIVÁLÓ MINŐSÉGŰ HAZAI  
TERMÉK





Eredeti Mayfarth-féle

törvényileg védett

„HERKULES”

bor és gyümölcs-sajtók.

Elsőrendű gyártmány

Viznyomásu bor- és gyümölcs-sajtók

Felül nem mult

Szőllő- és gyümölcs-örlok szüretelő berendezések.

MAYFARTH PH. és TSA

gazdasági gépgyár

Bécs (Wien) II Taborstrasse 71.

Arjegyék ingyen.

Képviselek kerestetnek.

Különleges gyártás sajtók, borászati készülékek számára.

Sirolin „Roche” biztos

gyógyhatást nyújt katarrhusoknál, hörghurutnál, asthmanál, influenza után. Sirolin „Roche” kezdődő tüdőbetegséget csirajában elfojt. Kellemes íze és az étvágyra való kedvező befolyása megkönnyítik a Sirolin „Roche”-al való hosszabb kurákat!



A légzési szervek

meghűléseit legbiztosabban Sirolin „Roche”-al kezelik. Ezért nélkülözhetetlen ezen elismert és bevált szer minden háztartásban. Szíveskedjék a gyógytárakban határozottan Sirolin „Roche”-t kérni.

„ATLAS”

ASBEST CEMENTPALA

versenyen kívül legkitünőbb minőségű tetőfedő anyag.

AZONNALI SZÁLLÍTÁSRA

minden mennyiségben kapható.

Védjegy



Védjegy

Sürgőnycim: Palatlas Budapest.

Telefon: 179-60

„ATLAS”

Asbestcementpalagyár Részvénytársaság

Központi iroda: Budapest, Dorottya-u. 6/a. :: Gyár: Budafok.

Főelárusítóhely Baja GRÜNHUT MIKSA BAJA.

és környéke részére: Spitzer-féle tégla-, cementárú-műkögyára.

Sürgőnycim: Grünhut, Baja. Telefonszám: 111.

Etető és itató

Vályukat

Kutfedőlapokat

Sirkereteket

Vasbetonból

készít:

Grünhut Miksa

Spitzer-féle tégla és ce-

ment-gyár

Baja.

Telefon szám. 111



„MODIANO” CLUBSPECIALITÉ

A LEGDRÁGABB A LEGJOBB!

Orvosi tanácsára úgy a hívelek mint a dohányosok myomatlanok és mindegyiküknek beérne van viznyomással a világhíres gyáros aláírása: S. Z. Modiano